

Distr.: General 2 February 2024

Russian

Original: English

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря

I. Введение

1. В настоящем докладе, представляемом в соответствии с пунктом 14 резолюции 2705 (2023) и резолюцией 2710 (2023) Совета Безопасности, содержится обновленная информация об осуществлении указанных резолюций, в том числе о мандатах Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) с освещением прогресса, достигнутого по контрольным показателям, установленным по итогам стратегического обзора, и мандате Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали (ЮНСОС). В докладе освещаются значимые события, произошедшие в период с 6 октября 2023 года по 24 января 2024 года.

II. Общий обзор политической и экономической ситуации и обстановки в сфере безопасности

А. Политические события

2. После завершения заседания Национального консультативного совета, состоявшегося 27 мая 2023 года, политические лидеры Сомали продолжали в течение отчетного периода обсуждение его итогов. Независимая комиссия по пересмотру и осуществлению конституции и Объединенный парламентский комитет по конституционному надзору созвали 3 ноября совместное заседание для проведения технического анализа соглашения Национального консультативного совета и обсуждения предлагаемых поправок, содержащихся в первых четырех главах временной конституции Федеративной Республики Сомали. 19 октября лидеры оппозиции, включая бывшего президента Сомали Шейха Шарифа Ахмеда, выразили обеспокоенность по поводу предложений Национального консультативного совета изменить форму правления на президентскую и перейти к двухпартийной системе. Подобные опасения высказывали и другие лидеры оппозиции. Президент Хасан Шейх Мохамуд провел 21 и 25 декабря две встречи с ключевыми лидерами оппозиции, с тем чтобы обсудить их мнения о процессе пересмотра конституции и модели выборов.



- 3. Федеральный парламент собрался на свою четвертую сессию 25 ноября. В ходе сессии президент Мохамуд особо отметил приверженность правительства отмене оставшихся мер контроля над вооружениями и завершению программы облегчения долгового бремени до конца декабря 2023 года. Он предоставил также обновленную информацию о вступлении Сомали в Восточноафриканское сообщество 24 ноября и о прогрессе, достигнутом в наступательных операциях против «Аш-Шабааб». Президент Мохамуд вновь подтвердил свою приверженность улучшению отношений со штатами членами федерации и подчеркнул необходимость завершения процесса пересмотра конституции.
- 4. 29 декабря представители федерального правительства Сомали и «Сомалиленда» завершили двухдневные встречи в Джибути. Они объявили о возобновлении диалога между двумя сторонами и о создании технического комитета для наблюдения за ходом обсуждений. 1 января Эфиопия и «Сомалиленд» объявили о своем намерении провести переговоры о заключении меморандума о взаимопонимании в области партнерства и сотрудничества. Федеральное правительство Сомали осудило эту договоренность, квалифицировав ее как нарушение своего суверенитета. 2 января федеральный парламент принял закон, аннулирующий меморандум о взаимопонимании, подписанный Эфиопией и «Сомалилендом». Президент Мохамуд подписал закон 5 января. З января состоялось заседание Национального консультативного совета, на котором присутствовали лидеры всех штатов членов федерации, за исключением Пунтленда. Национальный консультативный совет объявил меморандум о взаимопонимании недействительным.
- 5. В Пунтленде после внутренних разногласий по поводу модели и сроков предстоящих выборов в законодательное собрание штата и президентских выборов президент Пунтленда Саид Абдуллахи Дени издал 7 декабря указ, согласно которому выборы в собрание штата пройдут 8 января 2024 года по клановой модели, а 66 вновь избранных членов собрания штата изберут президента и вице-президента. 12 декабря президент Дени назначил членов комитета по отбору и проверке кандидатов, которые опубликовали 1 января 2024 года список из 66 новых членов собрания Пунтленда. В тот же день парламентарии были приведены к присяге. Как и в случае собрания предыдущего созыва, в состав собрания была избрана только одна женщина.
- 6. 8 января упомянутые 66 членов парламента Пунтленда переизбрали Дени шестым президентом Пунтленда, а Ильяса Османа Лугатора вице-президентом. Обстановка в плане безопасности в Гароуэ оставалась спокойной, и президент Дени в дни после своего переизбрания общался с кандидатами в президенты и традиционными лидерами в целях содействия политическому примирению. 25 января состоялась инаугурация президента Дени, на которой присутствовали президент Мохамуд, президенты штатов (за исключением президента Джубаленда Ахмеда Мохамеда Ислама «Мадобе»), основные государственные должностные лица и другие высокие гости.
- 7. 19 октября федеральное Министерство внутренних и федеральных дел и примирения Сомали опубликовало заявление, в котором отмечалось, что «федеральное правительство вновь заявляет о своей поддержке решений, принятых традиционными лидерами на встрече в Ласъаноде 6 февраля 2023 года». Министерство заявило также, что федеральное правительство «также приветствует временную администрацию, сформированную местным населением, и обязуется работать с ней». В области Сол с 8 по 23 ноября продолжались спорадические столкновения в Бук-Даркайне между ополчениями кланов хабр-джелло (исаак) и дхулбаханте. 28 ноября лидеры подклана хабр-джелло (исаак) опубликовали коммюнике, в котором вновь заявили о своей поддержке независимости

«Сомалиленда» и готовности защищать свою территорию, подчеркнув при этом, что они не намерены вторгаться на территорию дхулбаханте. 2 декабря традиционные лидеры дхулбаханте выступили с заявлением, в котором приняли к сведению коммюнике хабр-джелло и подчеркнули свое стремление к мирному сосуществованию.

- 8. 6 октября лидеры оппозиции Юго-Западного штата встретились с президентом Мохамудом, с тем чтобы вручить ему петицию о выполнении Байдабского соглашения. В феврале 2023 года между администрацией Юго-Западного штата и оппозиционными группами при поддержке федерального правительства было достигнуто соглашение, согласно которому выборы в региональные собрания должны состояться в конце 2023 года, а выборы президента в январе 2024 года. 14 октября оппозиция Юго-Западного штата выступила с заявлением, в котором призвала провести выборы в штате в январе 2024 года в соответствии с положениями упомянутого соглашения.
- 9. В отчетный период отношения между администрацией Джубаленда и областью Гедо улучшились, и администрация контролирует все окружные центры в области Гедо, за исключением Гарбахарея, где сохраняется недовольство на уровне общин. Власти Гарбахарея продолжают выступать против предложений администрации Джубаленда провести в Гарбахарее конференцию по примирению с участием всех заинтересованных сторон. 17 ноября традиционные старейшины и женские группы в Гарбахарее одобрили кандидатуру бывшего комиссара округа Гарбахарей Хасана Элми на пост комиссара округа Гарбахарей, отвергнув чиновников, назначенных администрацией Джубаленда в области Гедо.

В. События в сфере безопасности

- 10. За отчетный период было зафиксировано 755 инцидентов в сфере безопасности, включая 216 террористических актов. С начала декабря отмечается рост активности «Аш-Шабааб», в частности в областях Нижняя Шабелле и Бай Юго-Западного штата. Более обильные, чем обычно, ливневые дожди, усугубленные явлением Эль-Ниньо, вызвали повсеместные наводнения, которые серьезно затруднили контртеррористические операции правительства, равно как и действия самой «Аш-Шабааб». Однако в районах, менее пострадавших от дождей, действия «Аш-Шабааб» продолжались практически в тех же масштабах, особенно в областях Нижняя Шабелле и Бай Юго-Западного штата. 10 января в Галмудуге произошел авиационный инцидент с зафрахтованным Организацией Объединенных Наций вертолетом во время его использования для авиамедицинской эвакуации. В настоящее время Организация Объединенных Наций проводит работу с федеральным правительством Сомали и другими сторонами в порядке реагирования на этот инцидент.
- 11. Одним из основных видов оружия «Аш-Шабааб» остаются самодельные взрывные устройства. Было зафиксировано в общей сложности 145 нападений с применением самодельных взрывных устройств, в результате которых пострадали 270 человек. Произошло два инцидента с заминированными автомобилями, что существенно меньше показателя таких инцидентов за предыдущий отчетный период (когда их число составило 21). 21 октября «Аш-Шабааб» привела в действие самодельное взрывное устройство на автомобиле близ Афгойе, Нижняя Шабелле, объектами этого нападения являлись окружной комиссар и штаб Национального агентства разведки и безопасности. В результате погибло 9 и было ранено 11 человек. В Могадишо были приведены в действие шесть нательных самодельных взрывных устройств, от которых пострадало не менее

24-01218 3/19

40 человек. З ноября на участке дороги, соединяющей Международный аэропорт им. Адена Адде с военным учебным лагерем «ТУРКСОМ», террористсмертник подорвал установленное на себе самодельное взрывное устройство в стремлении уничтожить группу военнослужащих, направлявшихся в сторону лагеря. В результате инцидента четыре военнослужащих погибли и 12 получили ранения. «Аш-Шабааб» продолжает применять средства поражения непрямого наведения, в том числе в отношении находящегося под защитой АТМИС района вокруг Международного аэропорта им. Адена Адде. 27 декабря «Аш-Шабааб» выпустила четыре 107-мм ракеты с окраины Могадишо в направлении комплекса «Вилла Сомали». Ракеты упали на жилые кварталы, в результате чего погиб по меньшей мере один мирный житель. Это явилось уже седьмым ракетным обстрелом Могадишо за период с 2022 года. 11 января по комплексу Организации Объединенных Наций был нанесен удар четырьмя минометными минами, в результате которого погиб один сотрудник подразделения охраны Организации Объединенных Наций.

12. 19 октября президент Мохамуд объявил о начале операций по борьбе с «Аш-Шабааб» в области Бакол Юго-Западного штата. Несмотря на последствия сильных ливней, сомалийские власти сообщали о продолжении мер противодействия «Аш-Шабааб» в центральной и южной частях Сомали. Это включало операции в областях Бакол, Хиран, Средняя Шабелле, Галгудуд и на юге области Мудуг.

С. Экономическая конъюнктура

- 13. 13 декабря Сомали достигла даты завершения Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью и получила полное и безотзывное облегчение долгового бремени. Наряду с полным облегчением бремени задолженности Международный валютный фонд одобрил новую программу расширенного кредитования в интересах продолжения экономических и финансовых реформ и увеличения внутренних доходов. В декабре Международная ассоциация развития продлила срок действия грантов для Сомали еще на один год, сохранив благоприятные условия финансирования в целях развития страны.
- 14. 9 декабря парламент одобрил бюджет на 2024 год, который впервые превышает 1 млрд долл. США, отражая рост расходов на экономическое развитие и безопасность в контексте предстоящего перехода к новой системе безопасности. Сомали по-прежнему находится в сложной налогово-бюджетной ситуации, характеризующейся сохранением зависимости от официальной помощи в целях развития, на которую приходится две трети федерального бюджета. Вместе с тем бюджет предусматривает рост внутренних доходов в 2024 году на 18 процентов.
- 15. Ожидается, что экономика Сомали достигнет умеренного подъема, при этом реальный рост валового внутреннего продукта в 2024 году прогнозируется на уровне 2,8 процента. Благоприятный для сбора урожая сезон «гу» способствовал снижению цен на основные виды продовольствия и замедлению темпов инфляции. Однако в отчетный период в Сомали прошли сильные дожди, повлекшие за собой экстремальные наводнения, которые, как ожидается, повлияют на производство продовольствия, цены на продукты питания и экономический рост в 2024 году. Эти повторяющиеся потрясения подорвали доходную базу и покупательную способность домохозяйств, увеличив риск сохранения высоких показателей нишеты.

III. Обновленная информация о деятельности Миссии и страновой группы Организации Объединенных Наций

А. Поддержка политических процессов

- 16. С 7 по 9 ноября Министерство внутренних и федеральных дел и примирения при поддержке по линии совместной программы по государственному строительству и примирению, которую совместно возглавляли Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и МООНСОМ, организовало трехдневный семинар-практикум в поддержку завершения обзора Рамочной программы национального примирения процесса, начавшегося в июне 2022 года. Пересмотренная рамочная программа закладывает основу для урегулирования и предотвращения конфликтов, которая охватывает такие области, как правосудие переходного периода, изменение климата и деградация окружающей среды, с дополнительным акцентом на районах, недавно отвоеванных у «Аш-Шабааб».
- 17. При поддержке Организации Объединенных Наций Министерство внутренних и федеральных дел и примирения провело 19–20 ноября встречи со старейшинами кланов, лидерами гражданского общества, представителями женщин и молодежи, а также с международными партнерами. Консультации были посвящены процессу пересмотра конституции и внесенному в мае 2023 года предложению Национального консультативного совета провести выборы по принципу «один человек один голос» и были направлены на вовлечение в консультации по этим предложениям широкой общественности.

В. Поддержка сектора безопасности, обеспечение верховенства права и стабилизация

1. Развитие сектора безопасности

- 18. Федеральное правительство Сомали созвало 12 декабря 2023 года конференцию по безопасности в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. Федеральное правительство представило план развития сектора безопасности Сомали, в котором были изложены приоритеты и концепция сектора безопасности на ближайшие шесть лет, а также моменты, требующие международной поддержки.
- 19. Организация Объединенных Наций продолжала оказывать поддержку федеральному правительству в создании национальной системы противодействия применению самодельных взрывных устройств. В ноябре была завершена базовая оценка, на основе которой будет разработана национальная стратегия по борьбе с самодельными взрывными устройствами.
- 20. МООНСОМ предоставила федеральному правительству консультации по приоритетным законодательным актам в сфере безопасности, включая законопроекты об обороне, о полиции и о пенитенциарных учреждениях, а также расширила свою работу с федеральными парламентскими комитетами и женщинами-парламентариями по вопросам управления сектором безопасности. В том числе 10 декабря состоялись семинары-практикумы для парламентариев.

24-01218 5/19

2. Верховенство права

- 21. В консультации с гражданским обществом и властями федерального уровня и штатов МООНСОМ и ПРООН оказали по линии Совместной программы по вопросам правосудия и исправительных учреждений поддержку в составлении «дорожной карты» для Министерства юстиции, предоставив техническую помощь в части разработки инклюзивной модели правосудия и исправительных учреждений и ее окончательной доработки в рамках процесса пересмотра конституции. В ноябре и декабре МООНСОМ и ПРООН провели семинары-практикумы с участием 50 руководителей из числа женщин и представителей гражданского общества в целях повышения их квалификации в части ведения информационно-пропагандистской работы с федеральным правительством и парламентом на предмет гендерно чувствительного законотворчества.
- 22. МООНСОМ и ПРООН оказали также поддержку в укреплении системы отправления правосудия, проведя четыре продуктивных занятия в форме диалога по изучению возможных решений в части общинного правосудия и безопасности для 241 участника (139 мужчин и 102 женщины) из штатов Джубаленд, Галмудуг и Юго-Западный. Главный судья Юго-Западного штата отметил, что это позволило улучшить отношение населения к органам правосудия. МООНСОМ оказала также поддержку в проведении оценки состояния правосудия в четырех округах штатов Хиршабелле и Галмудуг, недавно освобожденных от «Аш-Шабааб», и организовала подготовку 66 участников (около 30 процентов женщины) по вопросам реституционного правосудия с учетом степени тяжести причиненных травм.
- 23. В сентябре и октябре МООНСОМ и ПРООН оказывали поддержку в разработке законов о полиции в штатах Юго-Западный и Хиршабелле, которые обеспечивают правовую основу для управления полицейскими службами в этих штатах. ПРООН завершила работу над концептуальной запиской для подготовки совместно с полицией Организации Объединенных Наций, Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Структура «ООН-женщины») и Европейским союзом этапа 2 Совместной полицейской программы. МООНСОМ и ПРООН подготовили предложение по финансированию полицейской деятельности во вновь освобожденных районах в рамках второго этапа Совместной полицейской программы, которое преследовало цель оказания помощи федеральному правительству с внедрением доступной в финансовом отношении и устойчивой модели осуществления полицейской деятельности, отражающей федеральную структуру.
- 24. МООНСОМ предоставила поддержку министерствам внутренней безопасности штатов в разработке и осуществлении стратегических планов полицейской деятельности в штатах Джубаленд, Пунтленд, Хиршабелле и Юго-Западный в целях создания эффективных и устойчивых полицейских институтов в каждом штате члене федерации. МООНСОМ оказала содействие в укреплении потенциала сомалийской полиции, организовав в Могадишо и «Сомалиленде» семинары-практикумы для полицейских по укреплению их навыков досмотра 17–18 декабря и по стратегии предупреждения преступности 17–19 декабря.
- 25. С 7 по 9 ноября министерства внутренней безопасности и финансов федерального уровня и штатов провели конференцию по следующему распределению 40 000 полицейских в соответствии с пересмотренной архитектурой национальной безопасности: 20 000 сотрудников федеральной полиции и 4000 сотрудников полиции штатов для каждого из пяти штатов членов федерации.

Власти согласовали также комплексный план действий по набору, подготовке, оснащению и развертыванию полиции на трехлетний период с 2024 по 2026 год.

3. Стабилизация

- 26. Министерство внутренних и федеральных дел и примирения провело 30 ноября заседание рабочей группы по вопросам местного управления и примирения на начальном этапе восстановления с участием международных партнеров, на котором был рассмотрен ход выполнения плана стабилизации федерального правительства. Министерство представило результаты обзорного доклада по индексу нестабильности и модели зрелости 2023 года, отражающего прогресс в области стабилизации. В докладе говорится о прогрессе, достигнутом в наступательных операциях против «Аш-Шабааб» в штатах Хиршабелле и Галмудуг, и о формировании выборных окружных советов. В нем также отмечены пробелы в потенциале окружных властей в части управления государственными финансами.
- 27. С 8 по 11 октября в Байдабо федеральное Министерство внутренних дел и Министерство внутренних дел Юго-Западного штата совместно с аналогичными учреждениями штатов Галмудуг, Хиршабелле и Джубаленд провели учебное мероприятие по вопросам стабилизации. В числе основных уроков можно выделить необходимость обмена опытом проделанной за последнее время работы по координации наступательных операций против «Аш-Шабааб» со штатами Юго-Западный и Джубаленд, повышение адаптивности мер по стабилизации и улучшение увязки между стабилизацией и военным планированием.

4. Предотвращение и пресечение насильственного экстремизма

- 28. В рамках своих усилий по разоружению, демобилизации и реинтеграции МООНСОМ оказывала техническую и координационную поддержку национальным и международным партнерам в осуществлении под руководством федерального правительства пересмотренной программы реабилитации перебежчиков на 2023 год. Осуществление программы для новых перебежчиков, представляющих невысокую опасность, началось в Байдабо и Кисмайо соответственно 2 октября и 23 октября. Основной упор в ней сделан на создание атмосферы социальной сплоченности между общинами и перебежчиками на этапе реинтеграции и сокращение срока пребывания перебежчиков в реабилитационных центрах с 9—12 месяцев до 3—6 месяцев. Функционирует пять реабилитационных центров в Могадишо, Кисмайо и Байдабо и один многофункциональный приемный центр в Галмудуге, которыми по состоянию на 24 января 2024 года была оказана поддержка 215 женщинам и 502 мужчинам.
- 29. 18 октября федеральное правительство открыло Национальный центр по предотвращению и пресечению насильственного экстремизма «Тубсан». Центр поддерживает и координирует национальные усилия по предотвращению и пресечению насильственного экстремизма, в том числе путем сбора информации и предоставления поддержки в области политики и исследовательской деятельности.
- 30. ПРООН и МООНСОМ сотрудничали с сетью богословов Пунтленда в порядке оказания поддержки в проведении конференции теологов в Галькайо, которая проходила с 3 по 5 декабря 2023 года. Конференция привлекла внимание к развивающемуся диалогу о роли религии в формировании стратегий мира и управления в регионе.

24-01218 7/19

С. Гуманитарная помощь

- 31. В отчетный период на всей территории Сомали прошли сильные ливневые дожди сезона «дер» (с октября по декабрь) и произошли наводнения, от которых пострадало порядка 2,5 миллиона человек, включая более 1,2 миллиона человек, которые были вынуждены покинуть свои дома, и 118 официально погибших в 31 округе в основном в штатах Галмудуг, Джубаленд, Хиршабелле и Юго-Западный. Дожди, усугубленные явлением Эль-Ниньо и положительным климатическим явлением «индоокеанский диполь» затопили не менее 1,5 миллиона гектаров сельскохозяйственных угодий, нарушив процесс сельскохозяйственного производства, но в меньших масштабах, чем ожидалось. Оперативное наращивание работ по ликвидации последствий бедствия позволило спасти жизни людей в затронутых районах. В преддверии предстоящего сезона дождей «гу» в 2024 году гуманитарные организации заблаговременно готовятся к таким трудностям, как невозможность использования взлетно-посадочных полос воздушными судами и закрытие жизненно важных сухопутных маршрутов снабжения.
- 32. Из-за наводнений десятки тысяч людей оказались отрезанными от рынков и системы снабжения или были заперты водой в изолированных деревнях. Дороги и взлетно-посадочные полосы получили значительные повреждения, в результате чего ограничился доступ к нуждающемуся населению, а больницы, школы и другие жизненно важные объекты закрылись. Важнейшие мосты в Бардере, Бурдхубо, Буалле и Луке в штате Джубаленд и Було-Бурте в штате Хиршабелле были смыты, повреждены или затоплены. Был отмечен рост заболеваемости острой водянистой диареей и холерой и другими болезнями, передающимися через воду. Гуманитарные организации принимают ответные меры и внимательно следят за ситуацией.
- 33. Сомалийские власти, общины и гуманитарные организации активизировали помощь людям, пострадавшим от проливных дождей и наводнений. По состоянию на конец декабря 1,34 миллиона человек, пострадавших от наводнений, получили жизненно необходимую помощь, однако потребности остаются высокими, несмотря на сокращение количества осадков, выпавших по всей стране. Было задействовано не менее 40 судов для доставки грузов или эвакуации людей, оказавшихся отрезанными от внешнего мира из-за наводнений. Хотя сильные дожди, вызванные Эль-Ниньо, улучшили ситуацию с наличием воды, наводнения привели к широкомасштабному и беспрецедентному опустошению сельскохозяйственных угодий, гибели скота, повреждению основных объектов инфраструктуры и серьезному подрыву источников средств к существованию.
- 34. Организация Объединенных Наций выделила 36 млн долл. США на поддержку усилий по ликвидации последствий наводнений в сезон дождей «дер», включая 10 млн долл. США из Центрального фонда реагирования на чрезвычайные ситуации и 26 млн долл. США из Гуманитарного фонда Сомали. Эти средства позволяют предотвращать гибель людей, остановить вспышки заболеваний и решить проблему дефицита продовольствия. Гуманитарный фонд Сомали выступает за локализацию: по состоянию на конец декабря 69 процентов средств, выделенных на 2023 год, были направлены национальным неправительственным организациям, большинство из которых осуществляют проекты в малообслуживаемых и труднодоступных районах.
- 35. В течение 2023 года гуманитарная помощь была оказана примерно 8,4 миллиона человек, но еще миллионы сомалийцев продолжают страдать от голода. Согласно проведенному 18 сентября анализу для целей комплексной классификации стадий продовольственной безопасности в 2023 году после сезона дождей «гу», показатели острого дефицита продовольствия и недоедания по-прежнему

высоки. Порядка 4,3 миллиона человек столкнулись с острой нехваткой продовольствия в период с октября по декабрь по сравнению с 4,7 миллиона человек в тот же период в 2022 году.

- 36. Несмотря на некоторые улучшения, проблема острого недоедания попрежнему широко распространена: показатели глобального острого недоедания во многих районах превышают 15 процентов, и в том числе близки к критическим значениям среди внутренне перемещенных лиц в Могадишо. По оценкам, существует вероятность, что от острого недоедания в период с августа 2023 года по июль 2024 года будут страдать порядка 1,5 миллиона детей в возрасте до пяти лет, у 330 630 из которых может наблюдаться недоедание в тяжелой форме.
- 37. Действуя совместно с федеральным правительством, гуманитарная страновая группа усиливает меры по предотвращению вмешательства в до ставку гуманитарной помощи, в том числе путем создания совместных оперативных групп для разработки коллективной стратегии по борьбе с перенаправлением помощи и повышению результативности и эффективности оказываемой помощи. Кроме того, гуманитарная страновая группа тесно сотрудничает с властями, донорами, партнерами, старейшинами кланов и получающими помощь людьми на предмет осуществления энергичных коллективных мер по предотвращению перенаправления помощи и обеспечению того, чтобы вся помощь доходила до получателей.
- 38. По состоянию на конец 2023 года план гуманитарного реагирования на 2023 год был профинансирован всего на 43 процента (1,126 млрд долл. США из требующихся 2,6 млрд долл. США). Дефицит финансирования во всех секторах вынудил партнеров по оказанию гуманитарной помощи сократить масштабы своей деятельности с отдачей приоритета наиболее уязвимым группам населения в районах с наиболее острыми потребностями. Необходимо увеличить поддержку для обеспечения охвата большего количества людей и спасения жизней и источников средств к существованию. План гуманитарного реагирования на 2024 год теперь рассчитан на 5,24 миллиона человек (из 6,9 миллиона человек, нуждающихся в помощи), а общие потребности составляют 1,6 млрд долл. США.

D. Поддержка координации помощи в целях развития

- 39. 27 ноября федеральное правительство приступило к разработке концепции «Видение на период до 2060 года года столетия независимости» страны. Предполагается, что в концепции будет изложено многосекторальное видение создания процветающей, безопасной, демократической, инклюзивной и конкурентоспособной страны с высоким качеством жизни. Она включает в себя восемь приоритетных компонентов: а) дееспособное, эффективное и развивающееся государство; b) квалифицированная рабочая сила и человеческий капитал; с) рост и преобразование частного сектора; d) устойчивый к изменению климата и ориентированный на рынок производственный сектор; e) современная инфраструктура и технологии; f) «голубая» экономика как двигатель роста; g) международная и региональная торговля и интеграция; и h) привлечение прямых иностранных инвестиций и индустриализация. В основе концепции лежат также четыре сквозные задачи: i) расширение прав и возможностей женщин; ii) расширение прав и возможностей женщин; ii) расширение прав и возможностей женщин; ii) обеспечение экологической устойчивости.
- 40. МООНСОМ и ПРООН оказали поддержку в организации семинара-практикума по стратегическому направлению развития Сомали, в котором с 15 по 18 октября приняли участие президент Мохамуд, премьер-министр Хамза Абди Барре, члены кабинета министров, а также сотрудники государственных

24-01218 **9/19**

ведомств. По итогам практикума была создана Национальная группа по преобразованиям под председательством премьер-министра. Основная роль Группы будет заключаться в осуществлении стратегического руководства и консультирования в целях реализации «Видения на период до 2060 года» в Сомали.

- 41. Сомали продолжала прилагать усилия к преодолению климатических и экологических вызовов. 16 ноября министр энергетики и водных ресурсов Сомали принял участие в совещании отвечающих за водные ресурсы министров стран членов Межправительственной организации по развитию. По итогам встречи было достигнуто соглашение о процессе наращивания сотрудничества и взаимодействия в области эксплуатации и освоения водных ресурсов. Оно предполагает обмен данными и информацией по трансграничным водным проблемам. Сомали и партнеры договорились работать над вопросами, касающимися трансграничных поверхностных и подземных вод в регионе.
- 42. 25 ноября целевая группа Организации Объединенных Наций по водным ресурсам и окружающей среде завершила разработку совместных программ по климату, миру и безопасности и водной инфраструктуре в Джоухаре. 5 декабря Министерство по проблемам окружающей среды и изменения климата представило свою новую стратегию и недавно согласованный документ по определяемому на национальном уровне вкладу, который является ключевым в части регулирования и мониторинга выбросов углерода. 6 декабря Сомали вошла в состав глобальной целевой группы по доступу к финансированию мер противодействия изменению климата, в результате чего увеличился объем обязательств по линии вертикальных фондов борьбы с изменением климата и других двусторонних доноров в плане расширения доступа Сомали к финансированию мер по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий.
- 43. 17 декабря Министерство труда и социальных дел, Национальное статистическое бюро Сомали и ПРООН приступили к проведению исследования по теме «Многомерность нищеты в Сомали». Исследование позволит получить углубленное понимание причин нищеты и уязвимости в Сомали.

Е. Женщины и мир и безопасность

- 44. Действуя в рамках совместной программы по политическому переходному процессу, канцелярия премьер-министра, МООНСОМ и ПРООН в октябре сформировали комитет, перед которым была поставлена задача поддержать включение женских вопросов в повестку дня следующего заседания Национального консультативного совета. 1 ноября по линии программы была оказана поддержка делегации во главе с федеральным министром по делам женщин и развитию прав человека, которая отправилась в Джоухар. Делегация встретилась с президентом Хиршабелле Али Абдулахи Хусейном «Гудлаве», с тем чтобы заручиться его поддержкой недавно созданного женского консультативного комитета при Национальном консультативном совете. Кроме того, делегация подняла вопрос о необходимости соблюдения 30-процентной квоты участия женщин в политической жизни в процессе пересмотра Конституции. Министр по делам женщин и развитию прав человека подчеркнула необходимость привлечения женщин на руководящие должности и усиления защиты женщин и девочек.
- 45. 7 ноября федеральный министр по делам женщин и развитию прав человека и Организация Объединенных Наций провели ежегодный Глобальный день открытых дверей по теме «Женщины, мир и безопасность». В числе участников были представители государственных органов, гражданского общества и Организации Объединенных Наций. В своей программной речи заместитель премьер-министра Салах Джама подтвердил приверженность Сомали делу

поощрения и соблюдения прав женщин и обеспечения их участия в процессах принятия решений. Организация Объединенных Наций поддержала продолжающиеся усилия Сомали по реализации повестки дня по теме «Женщины, мир и безопасность» в Сомали, подчеркнув приверженность Организации Объединенных Наций укреплению сотрудничества с этой целью. Участники обсудили проблемы, связанные с обеспечением полноценного участия женщин в процессах принятия решений и защиты женщин, и призвали правительство ускорить законодательное оформление 30-процентной квоты для женщин.

46. 5 декабря Организация Объединенных Наций созвала форум сомалийских женщин-парламентариев/руководства Организации Объединенных Наций. Участники договорились совершить информационно-пропагандистские поездки в штаты — члены федерации на предмет того, чтобы Национальный консультативный совет включил вопрос о расширении прав и возможностей женщин в свою повестку дня и созвал конференцию для обсуждения возможных вариантов реализации 30-процентной квоты для женщин. Участники заявили также о своей готовности добиваться принятия законов, направленных на обеспечение инклюзивности в выборных органах и на правительственных должностях. Участники согласились с тем, что процесс пересмотра конституции и расширение возможностей женщин-парламентариев остаются ключевыми приоритетами. Впоследствии Организация Объединенных Наций организовала 12-13 декабря национальную конференцию женщин-парламентариев, в которой приняли участие женщины-парламентарии из состава федерального правительства и из штатов — членов федерации, представители организаций гражданского общества и высокопоставленные государственные должностные лица. Организация Объединенных Наций организовала учебную поездку с 12 по 18 ноября в Нигерию, которая способствовала расширению возможностей и повышению квалификации участников форума в части гендерно чувствительного законотворчества и по другим вопросам законодательной деятельности.

F. Молодежь и мир и безопасность

- 47. 17 октября Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) и Министерство по делам молодежи и спорта Юго-Западного штата совместно с местными партнерами провели в округе Худур кампанию по миростроительству при ведущей роли молодежи. Кампании включала общественный форум с участием порядка 250 человек (122 женщины и 128 мужчин), посвященный роли молодежи в миростроительстве и стабилизации.
- 48. 26 октября ЮНФПА в партнерстве с молодежными организациями провел пятидневный семинар-практикум по наращиванию потенциала для молодых предпринимателей в Босасо, штат Пунтленд. В нем приняли участие в общей сложности 75 молодых людей (36 женщин и 39 мужчин), которые получили гранты на открытие своего бизнеса. Данное учебное мероприятие охватывало вопросы миростроительства и снижения уровня радикализации среди молодых мужчин и женщин.
- 49. С 14 по 17 ноября ЮНФПА и его национальный партнер организовали в молодежном центре «Абдиазиз» в Могадишо молодежный диалог, в котором приняли участие 86 молодых людей (48 женщин и 38 мужчин), с целью определить проблемы и возможности в процессе политического и государственного строительства.
- 50. 12 декабря ПРООН оказала поддержку неправительственной молодежной организации MAAN-DHIS в проведении форума по теме «Молодежь, мир и безопасность», в рамках которого 150 студентов ВУЗов обсудили проблемы мира и

24-01218 **11/19**

безопасности, стоящие перед Сомали. В соответствии с резолюцией 2250 (2015) Совета Безопасности на форуме рассматривались специфические проблемы, с которыми сталкивается молодежь, и пропагандировалась ее роль в обеспечении устойчивого мира и развития.

51. 30 декабря Организация Объединенных Наций завершила набор на 2024—2025 годы членов Молодежного консультативного совета, который способствует активному взаимодействию и обменам между молодыми людьми в Сомали.

G. Права человека и защита гражданского населения

1. Права человека

- 52. В отчетный период МООНСОМ зафиксировала 167 жертв среди гражданского населения (84 убитых и 83 раненых), что на 53 процента меньше, чем в предыдущий отчетный период (399 жертв). «Аш-Шабааб» несет ответственность за 51 жертву среди гражданского населения (31 процент), клановые ополчения — за 44 жертвы (26 процентов), неустановленные лица — за 43 жертвы (26 процентов) и государственные силы безопасности — за 29 жертв (17 процентов). Сокращение числа жертв среди гражданского населения объясняется тем, что на деятельность «Аш-Шабааб» повлияло наводнение. 6 октября самодельным взрывным устройством, приведенным в действие террористом-смертником, в одном из ресторанов Могадишо был убит тележурналист. Ответственность за нападение взяла на себя группировка «Аш-Шабааб», заявившая, что объектами ее нападений являются «сотрудники сомалийских служб безопасности». 10 октября в результате авиаудара, нанесенного с неопознанного воздушного судна, в Джилибе, Средняя Джуба, были ранены девять мирных жителей, включая шесть детей (четыре мальчика и две девочки). 1 января в области Гедо группировкой «Аш-Шабааб» был похищен гуманитарный работник (мужчина). Он был отпущен в тот же день после переговоров на уровне кланов.
- 53. По имеющимся сообщениям, в период с 6 по 14 января в «Сомалиленде» разведывательным управлением «Сомалиленда» были задержаны два журналиста, два работника студии и один активист социальных сетей предположительно за то, что комментировали меморандум о взаимопонимании между Эфиопией и «Сомалилендом». Трое из них были отпущены без предъявления обвинений, а двое оставались на положении задержанных без предъявления обвинений.
- 54. В ноябре-декабре было проведено несколько мероприятий, посвященных 75-летию Всеобщей декларации прав человека, включая художественную выставку в Национальном музее и первый фестиваль фильмов по тематике прав человека в Национальном театре, при этом победители обоих конкурсов приняли участие в региональном мероприятии высокого уровня, организованном Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в Найроби.
- 55. За отчетный период власти Сомали привели в исполнение 14 смертных приговоров (девять бывших сотрудников сил безопасности и пять гражданских лиц) и приговорили к смертной казни еще трех человек (двух бывших военнослужащих и одно гражданское лицо). 16 октября окружной суд Кисмайо признал виновным и приговорил мирного жителя, который, как сообщается, страдал психическим расстройством, к смертной казни за убийство своей матери. 10 ноября власти казнили военнослужащего в тот же день, когда он был признан виновным и приговорен к смертной казни военным судом первой инстанции в Байдабо, лишив его возможности обжаловать приговор и меру наказания.

2. Соблюдение провозглашенной Организацией Объединенных Наций политики должной осмотрительности в вопросах прав человека

- 56. В отчетный период члены целевой группы по политике должной осмотрительности в области прав человека дважды собирались в Могадишо для рассмотрения двух оценок рисков, связанных с оказанием Организацией Объединенных Наций поддержки Сомалийской национальной армии и полицейским формированиям «Даравиши». Целевая группа одобрила также методическую записку о проверках соблюдения прав человека, призванную укрепить общее понимание и последовательное применение этой меры по снижению рисков в рамках всех структур Организации Объединенных Наций в Сомали.
- 57. 13 ноября подразделение ЮНСОС по управлению рисками и соблюдению требований организовало в Байдабо (Юго-Западный штат) тренинг для сотрудников Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) и военных летчиков сомалийских сил безопасности, призванный донести до них важность строгого соблюдения политики должной осмотрительности в вопросах прав человека.
- 58. З декабря в Могадишо состоялось заседание Совместной рабочей группы АТМИС, ЮНСОС и МООНСОМ для обсуждения совместной информационно-пропагандистской деятельности по защите гражданского населения в контексте передачи сомалийским силам безопасности функций АТМИС по обеспечению безопасности. Содействие укреплению коммуникации с местным населением по вопросам изменения порядка обеспечения безопасности в районах, затронутых передачей обязанностей по обеспечению безопасности, было квалифицировано как возможность для совместной информационно-пропагандистской деятельности на основе соответствующих мандатов.

3. Дети в условиях вооруженного конфликта

- 59. За период с октября по декабрь страновая целевая группа по мониторингу и отчетности в связи с серьезными нарушениями в отношении детей подтвердила факт совершения 567 серьезных нарушений в отношении 454 детей (341 мальчик и 113 девочек), 2 нападений на школы и 1 случай отказа в гуманитарном доступе. Наибольшее количество нарушений произошло в Хиране (101), Бае (99) и Нижней Шабелле (71). За отчетный период в Банадире и Нижней Шабелле увеличилось число жертв среди детей, пострадавших от минометных мин, взрывоопасных пережитков войны и неразорвавшихся боеприпасов. Большая часть тяжких нарушений по-прежнему совершалась группировкой «Аш-Шабааб», которая несет ответственность в 58 процентах случаев. Группировка продолжала похищать детей с целью их вербовки и использования в основном в Хиране, Бае, Нижней Шабелле, Баколе и Средней Джубе. Увеличение числа нарушений в области Хиран было связано с продолжающимися военными операциями.
- 60. В координации с Министерством обороны МООНСОМ и Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) 12 ноября председательствовали на заседании рабочей группы межведомственного комитета по рассмотрению положения детей в условиях вооруженного конфликта. В заседании приняли участие генеральные директора и координаторы по вопросам защиты детей из шести ключевых федеральных министерств. Они обсудили тенденции в области совершения серьезных нарушений в отношении детей за период с января по сентябрь 2023 года и договорились об обмене разъяснительными письмами с правительством в порядке обеспечения подотчетности в соответствии с «дорожной картой» по теме «Дети и вооруженные конфликты», принятой в 2019 году.

24-01218 **13/19**

4. Предупреждение сексуального и гендерного насилия

- 61. МООНСОМ подтвердила четыре случая сексуального насилия в условиях конфликта, в которых пострадали шесть женщин (четыре в Банадире, одна в Бае и одна в Нижней Джубе). Трое из пяти потерпевших являлись внутренне перемещенными лицами из Бая (и двое из Банадира). В инциденте, произошедшем в Нижней Джубе, было установлено, что преступником является член кланового ополчения, который был ненадолго арестован, но после переговоров с кланом отпущен. В других инцидентах преступниками являлись неустановленные вооруженные лица.
- 62. 27 ноября в сотрудничестве с Фондом «Факих», организацией гражданского общества, базирующейся в Могадишо, МООНСОМ провела мероприятие, посвященное началу кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия». В мероприятии приняли участие 80 человек (45 женщин и 35 мужчин), среди которых были внутренне перемещенные лица, администраторы лагерей, представители гражданского общества и государственные должностные лица из администрации Банадира. В ходе мероприятия особое внимание было обращено на последствия гендерного насилия и на необходимость повышения осведомленности, координации информационно-пропагандистской деятельности, содействия в подготовке отчетности и обмена опытом по вопросам искоренения насилия в отношении женщин и девочек.
- 63. Федеральное правительство Сомали продолжает обзор законодательства на предмет усиления защиты женщин и девочек от сексуального насилия. После доработки генеральным прокурором новый законопроект под названием «Проект Закона "О преступлениях, связанных с изнасилованием и непристойным поведением"» был одобрен кабинетом министров 28 декабря. Остается доработать некоторые положения законопроекта в целях обеспечения их соответствия международным стандартам в области прав человека.

Н. Материально-техническая поддержка Переходной миссии Африканского союза в Сомали и сомалийских сил безопасности со стороны Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали в совместных и скоординированных операциях

1. Поддержка Переходной миссии Африканского союза в Сомали

- 64. В отчетный период ЮНСОС продолжало оказывать АТМИС поддержку в соответствии с замыслом операций АТМИС и Планом на переходный период в Сомали. Трехсторонний технический комитет в составе представителей федерального правительства Сомали, АТМИС и ЮНСОС продолжал координировать деятельность по свертыванию Миссии. В октябре АТМИС передала сомалийским силам безопасности передовые оперативные базы в Рага-Селе, область Средняя Шабелле, а в декабре в Могадишо (передовые оперативные базы в Государственном доме и парламенте) и Кориллоу, штат Хиршабелле. В январе были закрыты две передовые оперативные базы в области Нижняя Джуба в Сарирахе и на территории старого аэропорта в Кисмайо. Еще две передовые оперативные базы (на территории старого аэропорта в Кисмайо и в Бура-Хаче, область Гедо) были переданы сомалийским силам безопасности.
- 65. После оформления письма-заявки между правительством Бурунди и Департаментом оперативной поддержки на развертывание четырех дополнительных авиационных средств в поддержку операций АТМИС в ноябре 2023 года в Сомали были успешно переброшены три вертолета, которые уже задействуются

для поддержки операций. Кроме того, после оформления письма-заявки с правительством Уганды в декабре 2023 года для поддержки АТМИС было развернуто еще два вертолета.

- 66. 12 декабря федеральное правительство Сомали, Африканский союз и Организация Объединенных Наций подписали трехсторонний меморандум о взаимопонимании, направленный на усиление поддержки уполномоченных сомалийских сил безопасности.
- 67. ЮНСОС оказывало поддержку в ликвидации последствий наводнения, координируемую федеральным правительством, АТМИС и страновой группой Организации Объединенных Наций, уделяя основное внимание продолжению материально-технической поддержки АТМИС и сомалийских сил безопасности в сложных условиях, включая подтопление взлетно-посадочных полос, и оказанию дополнительной поддержки, когда это было необходимо и возможно. Такая дополнительная поддержка включала доставку мешков с песком, палаток, оборонительных стенок "Hesco" и водяных насосов на передовые оперативные базы АТМИС и сомалийских сил безопасности.
- 68. Для снижения угрозы, исходящей от самодельных взрывных устройств, Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, продолжала принимать меры, необходимые для обеспечения мобильности и безопасности персонала, предоставляемого странами для АТМИС. Эти меры включали специализированную подготовку в стране и на этапе перед развертыванием более чем 2900 военнослужащих и полицейских АТМИС (включая обучение инструкторов), а также предварительные и последующие инструктажи для личного состава более чем 120 автоколонн АТМИС и проведение на основных маршрутах снабжения работ по поиску взрывоопасных предметов, в результате которых было обезврежено три самодельных взрывных устройства.
- 69. В течение отчетного периода Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, оказывала поддержку в части свертывания АТМИС, направляя советников по техническим и инженерным вопросам на передовые оперативные базы, подлежавшие реконфигурации.

2. Поддержка сомалийских сил безопасности и усилия по наращиванию потенциала

- 70. В соответствии с резолюциями 2687 (2023) и 2710 (2023) Совета Безопасности численность личного состава сомалийских сил безопасности, имеющих право на получение нелетальной материально-технической поддержки со стороны ЮНСОС, увеличилась с 13 900 до 15 900, а затем до 18 900. В течение отчетного периода ЮНСОС продолжало оказывать материально-техническую поддержку несмертоносного назначения 15 900 сомалийским военнослужащим и сотрудникам полиции в 18 пунктах базирования в рамках совместных или скоординированных с АТМИС операций, при этом осуществлялась подготовка к увеличению поддержки до 18 900 человек. Кроме того, ЮНСОС продолжало усилия по наращиванию потенциала, в том числе путем организации учебных курсов по оперативной совместимости для сомалийских сил безопасности и АТМИС, которые включали элементы планирования материально-технического обеспечения и связи.
- 71. По состоянию на 27 января объем средств целевого фонда поддержки сомалийских сил безопасности, находящегося под управлением ЮНСОС, составлял 6,3 млн долл. США, что достаточно для оказания поддержки только в течение четырех месяцев. Продолжалась работа в целях повышения

24-01218 **15/19**

осведомленности о состоянии целевого фонда и привлечения дополнительного финансирования.

- 72. Достигнут прогресс в наращивании потенциала и развертывании взрывотехнических групп сомалийских сил безопасности. За отчетный период национальная армия и полиция Сомали обезвредили 21 самодельное взрывное устройство, успешно снизив угрозу их применения.
- 73. Параллельно с этим Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, организовала обучение, а также создание и поставку оборудования для дополнительных взрывотехнических групп. За отчетный период Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, провела обучение еще 38 сотрудников сомалийской полиции и 40 военнослужащих Сомалийской национальной армии.

І. Присутствие Организации Объединенных Наций в Сомали

74. Структуры Организации Объединенных Наций сохраняли присутствие в Байдабо, Беледуэйне, Бербере, Босасо, Добле, Дусамаребе, Долоу, Галькайо, Гароуэ, Харгейсе, Джоухаре, Кисмайо и Могадишо. По состоянию на 24 декабря в Сомали находилось 974 международных сотрудника и 1604 национальных сотрудника.

J. Замечания

- 75. Я приветствую достигнутый за последнее время в Сомали прогресс в политической и экономической областях и в сфере безопасности. Вступление Сомали в Восточноафриканское сообщество может открыть благоприятные возможности для укрепления регионального партнерства и торговли, которые являются необходимыми составляющими будущего развития. Я поздравляю правительство Сомали с достижением момента завершения процесса в отношении бедных стран с крупной задолженностью. В предстоящий период будет крайне важно использовать этот импульс и добиваться реализации ключевых национальных приоритетов на основе постоянного политического диалога и достижения консенсуса. Я отмечаю сохраняющуюся политическую тупиковую ситуацию с внесенными в мае 2023 года предложениями Национального консультативного совета и призываю к тому, чтобы любые поправки к конституции основывались на консультациях и инклюзивности. Я призываю федеральное правительство Сомали продолжать взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами по этим предложениям для достижения широкого консенсуса, в том числе путем проведения общественных консультаций, с тем чтобы услышать и учесть мнения сомалийского народа.
- 76. Вызывает озабоченность тот факт, что женщины по-прежнему отстранены от процесса принятия политических решений, в том числе от участия в работе Национального консультативного совета. Голоса женщин должны быть услышаны и учитываться в обсуждениях и решениях по государственному строительству в стране. Я призываю власти Сомали активно поощрять и обеспечивать участие и представленность женщин в политической жизни, в том числе путем установления квот на выборах как на федеральном уровне, так и в штатах членах федерации. Кроме того, необходимо обеспечить полноценное и конструктивное участие меньшинств и других маргинализированных групп, включая молодежь и инвалидов, в национальных процессах. Ограничения, затрагивающие гражданское пространство в Сомали, продолжают соблюдаться. С учетом того, что безопасное и инклюзивное гражданское пространство является

краеугольным камнем демократического прогресса в стране, я призываю сомалийские власти создать механизмы, гарантирующие свободу выражения мнений и объединений, и обеспечить функционирование Национальной независимой комиссии по правам человека.

- 77. Я приветствую завершение президентских выборов в Пунтленде 8 января 2024 года. Заслуживает одобрения тот факт, что все заинтересованные стороны в Пунтленде стремились урегулировать свои разногласия на основе мирного диалога и компромисса. Крайне важно, чтобы Пунтленд был включен в дискуссии по вопросам общенационального государственного строительства. Призываю федеральное правительство Сомали и администрацию Пунтленда продолжать взаимодействие с этой целью.
- 78. Я приветствую выраженную федеральным правительством Сомали в ходе конференции по безопасности в Сомали, состоявшейся в Нью-Йорке 12 декабря 2023 года, готовность продвигать переход к обеспечению безопасности на национальной основе, включая представленную концепцию будущего развития сомалийских сил безопасности. 2024 год станет решающим для переходного процесса в сфере безопасности в Сомали, поскольку в нем предстоит достичь исключительно важных рубежей. Планирование будущего системы безопасности в стране будет иметь еще более важное значение, и необходимо, чтобы все партнеры Сомали продолжали увязывать свои усилия в поддержку этих целей. Сохраняющийся значительный дефицит финансирования АТМИС вызывает тревогу, и я настоятельно призываю партнеров выделить дополнительные ресурсы, с тем чтобы Миссия могла выполнить свой мандат. Призываю также международное сообщество вносить взносы в целевой фонд поддержки сомалийских сил безопасности.
- 79. Вызывают обеспокоенность продолжающиеся нарушения и ущемления прав человека в отношении гражданских лиц в Сомали, включая серьезные нарушения в отношении детей. По мере того как сомалийские органы безопасности постепенно берут на себя обязанности АТМИС по обеспечению безопасности, важно, чтобы они обеспечивали защиту гражданского населения при планировании и проведении военных операций. Я настоятельно призываю федеральное правительство Сомали обеспечить строгое соблюдение международного гуманитарного права и права прав человека всеми силами безопасности и проправительственными ополчениями, участвующими в военных операциях или удерживающими освобожденные районы, и расследовать нарушения в случае их совершения и привлекать виновных к ответственности.
- 80. Достигнутый на сегодняшний день прогресс в реализации инициатив по стабилизации в недавно отвоеванных и нестабильных районах обнадеживает, но можно было бы достичь большего. Содействие местному управлению, примирению и предоставлению основных услуг общинам по-прежнему имеет решающее значение для закрепления достигнутых успехов и открывает возможности для улучшения управления, обеспечения безопасности и укрепления источников средств к существованию. В этой связи я призываю и далее поддерживать план стабилизации федерального правительства.
- 81. Периодически повторяющиеся климатические потрясения, особенно разрушительный цикл засух и наводнений, усугубляют гуманитарные кризисы и тормозят развитие Сомали. Хотя чрезвычайная помощь исключительно важна для спасения жизней и для ее оказания требуется своевременное финансирование, крайне важно предвидеть кризисы и инвестировать в долгосрочные решения в области развития в интересах смягчения последствий изменения климата, устранения факторов, создающих нужду, и снижения зависимости от гуманитарной помощи. Продолжение усилий по адаптации к изменению климата и

24-01218 **17/19**

увеличение соответствующего финансирования позволят решать проблемы адаптации к изменению климата и смягчения его последствий для Сомали в условиях деградации окружающей среды.

- 82. Я хотел бы выразить признательность Африканскому союзу, Межправительственной организации по развитию, Европейскому союзу, государствамчленам, неправительственным организациям и другим партнерам по процессу развития за их неизменную поддержку и участие в процессе миростроительства и государственного строительства в Сомали. Я хотел бы также воздать должное АТМИС и сомалийским силам безопасности за их огромные жертвы, которые они принесли ради защиты сомалийского народа и во имя мира и стабильности в стране и во всем регионе.
- 83. Я благодарю моего Специального представителя и сотрудников МООНСОМ, ЮНСОС и учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций в Сомали. Их упорный труд и самоотверженность в сложных и зачастую опасных условиях отражают их непоколебимую преданность сомалийскому народу. Рассчитываю на продолжение тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и федеральным правительством в этот сложный переходный год.



24-01218